
ACTA DE LA SESIÓN No. 015 CONMEMORATIVA DEL CONCEJO 
METROPOLITANO DE QUITO, DE 10 DE AGOSTO DE 2019 

Siendo las diez horas del sábado diez de agosto del año dos mil diecinueve, se instala la 

sesión conmemorativa del Concejo del Distrito Metropolitano de Quito, bajo la 

presidencia del Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito, 

en la Plaza de Santo Domingo en el Centro Histórico de la ciudad, con la asistencia de 

las siguientes señoras y señores concejales: 

REGISTRO ASISTENCIA — INICIO SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. Sr. Bernardo Abad ✓ 

2. Dr. René Bedón ✓ 

3. Mgs. Soledad Benítez ✓ 

4. Abg. Gabriela Caicedo ✓ 

5. Dr. Diego Carrasco ✓ 

6. Sr. Omar Cevallos ✓ 

7. Sra. Gissela Chalá ✓ 

8. Dr. Marco Collaguazo ✓ 

9. Mgs. Tuan Carlos Fiallo ✓ 

10.Dr. Mario Granda ✓ 

11.Dr. Santiago Guarderas ✓ 

12.Ing. Andrea Hidalgo ✓ 

13.Mgs. Analía Ledesma MBA. ✓ 

14.Abg. Fernando Morales ✓ 

15.Sr. Orlando Núñez ✓ 

16.Lda. Blanca Paucar ✓ 

17. Sra. María José Plaza Gómez De La Torre ✓ 

18.Luis Reina ✓ 

19.Sr. Luis Robles ✓ 

20.Mónica Sandoval ✓ 

21.Dra. Brith Vaca ✓ 

22.Dr. 	Jorge 	Yunda 	Machado, 	Alcalde 

Metropolitano 

✓ 

Además, asisten los siguientes funcionarios: 

Dunker Morales Vela 
	

Procurador Metropolitano 

Ab. Carlos Alomoto Rosales 
	

Secretario General del Concejo 

Metropolitano de Quito. 

p
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Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: A todos 
nuestros queridos amigos, bienvenidos a esta Plaza emblemática, bienvenidos a este 

maravilloso centro histórico, bienvenidos a esta fecha; la más importante de la historia 

de nuestro país y de América. 

Señor Secretario, por favor, dígnese constatar el quórum reglamentario para la 
instalación de esta sesión. 

Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: Buenos días señor 
Alcalde, muy buenos días a los miembros del Concejo Metropolitano de Quito, lo propio 

a la ciudadanía presente en esta sesión conmemorativa del Concejo Metropolitano de 
Quito No. 015. 

Señor Alcalde, se encuentran presentes dieciséis concejalas y concejales del Distrito 

Metropolitano de Quito, y con su presencia diecisiete miembros del Concejo 
Metropolitano presentes. 

Se cuenta con el quórum legal para instalar la sesión de Concejo Metropolitano de Quito 

No. 015 conmemorativa de la presente fecha, señor Alcalde. 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Por favor, si 
puede dar lectura al orden del día para su aprobación. 

Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: Con su autorización 
señor Alcalde, me permito dar lectura al orden del día de la convocatoria de la presente 
sesión: 

"1. Himno Nacional del Ecuador; 
II. Discurso de orden de la concejala metropolitana Analía Ledesma; 
III. Palabras del Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito; 
y, 

IV. Himno a Quito". 

Hasta ahí el orden del día señor Alcalde. Me permito informar adicionalmente, que se 

encuentra presente y habría que principalizar, a la concejala alterna del concejal Eduardo 

Del Pozo. 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Con mucho 
gusto, antes vamos a tener la intervención del señor concejal Abad. 
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Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: La concejala María José 
Plaza señor Alcalde está presente, concejala alterna del concejal Eduardo Del Pozo. 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Bienvenida 
señora concejala. Tiene la palabra el señor concejal Bernardo Abad. 

Concejal Sr. Bernardo Abad: Señor Alcalde, señores concejales, público presente. Señor 
Alcalde, previo a aprobar el orden del día quiero proponer que, como segundo punto 
del orden del día se pueda incluir un punto. Las sesiones conmemorativas no están 
reglamentadas por lo tanto se podría hacer esto y pongo en consideración de los señores 
concejales. 

Este punto, si es que es aprobado sería el siguiente: Elevar a moción que este Concejo del 
Distrito Metropolitano de Quito, pida muy gentil y formalmente al Ministerio de 
Defensa Nacional y a las Fuerzas Armadas, que se institucionalice la parada militar cada 
año, en reconocimiento y en conmemoración a esta fecha histórica, el 10 de agosto, este 
primer grito de independencia. 

Si se aprueba por el Concejo esta inclusión, en el momento en el que correspondería, 
pasaría la propuesta de moción para que sea aprobada señor Alcalde. 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: ¿Tiene 
respaldo la moción? Ha sido respaldada la moción. 

Por favor señor Secretario, sírvase tomar la votación. 

Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: Con su autorización 
señor Alcalde, se pone en consideración de los miembros del Concejo Metropolitano de 
Quito, el incorporar en el orden del día el punto para analizar y pedir al Ministerio de 
Defensa y a las Fuerzas Armadas, la institucionalización de la parada militar en 
conmemoración del primer grito de independencia. 

Señores miembros del Concejo Metropolitano, está circulando, señor Alcalde, también 
el proyecto de Resolución que se analizaría en el punto del orden del día si es que este 
es aprobado por los miembros del Concejo. Me permito con su autorización poner en 
consideración de los miembros del Concejo Metropolitano de Quito, el incluir un punto 
en el orden del día a fin de pedir al Ministerio de Defensa y las Fuerzas Armadas, la 
institucionalización de la parada militar en conmemoración del primer grito de 
independencia. 
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Solicitamos a los miembros del Concejo Metropolitano que estén de acuerdo con la 

incorporación del punto del orden del día, por favor levantar la mano a fin de poder 

consolidar la votación. 

NOMBRES A 

FAVOR 

EN 

CONTRA 

ABSTENCIÓN BLANCO AUSENTE 

1. Sr. Bernardo Abad ✓ 

2. Dr. René Bedón ✓ 

3. Mgs. Soledad Benítez ✓ 

4. Abg. Gabriela Caicedo ✓ 

5. Dr. Diego Carrasco ✓ 

6. Sr. Omar Cevallos ✓ 

7. Sra. Gissela Chalá ✓ 

8. Dr. Marco Collaguazo ✓ 

9. Mgs. Juan Carlos Fiallo ✓ 

10.Dr. Mario Granda ✓ 

11.Dr. Santiago Guarderas ✓ 

12.Ing. Andrea Hidalgo ✓ 

13.Mgs. Analía Ledesma MBA. ✓ 

14.Abg. Fernando Morales ✓ 

15.Sr. Orlando Núñez ✓ 

16.Lda. Blanca Paucar ✓ 
17. Sra. María José Plaza Gómez De La Torre y■ 

18.Luis Reina ✓ 

19.Sr. Luis Robles ✓ 

20.Mónica Sandoval ✓ 

21.Dra. Brith Vaca ✓ 

22.Dr. Jorge Yunda Machado, 

Alcalde Metropolitano 

✓ 

VOTACIÓN TOTAL 4 13 0 0 5 

Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: Cuatro votos afirmativos 

señor Alcalde, no se aprueba la inclusión en el orden del día. 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Siguiente 

punto del orden del día. 

Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: Con su autorización 

señor Alcalde, antes de dar inicio a la sesión, debe ser principalizada y tomar juramento 

la señora concejala alterna del concejal Eduardo Del Pozo, la concejala María José Plaza. 
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Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Señora 
concejala María José Plaza, ¿Jura usted defender a la ciudad de Quito, sus leyes, sus 
normas, por su honor? 

Concejala Sra. María José Plaza: Sí juro. 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Si así lo hace 
que la ciudad os premie, caso contrario ella os demande. Queda formalmente 
posesionada, ¡Felicitaciones! 

Declaro instalada la sesión. Dé lectura al primer punto del orden del día. 

I. Himno Nacional del Ecuador. 

*********************************************** 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: ¡Viva el 
Ecuador!, ¡Viva Quito! 

Siguiente punto del orden del día. 

Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: Con su autorización 
señor Alcalde: 

II. Discurso de orden de la concejala metropolitana Analía Ledesma. 

Concejala Mgs. Analía Ledesma MBA.: Quito de Manuelas y próceres, ciudad rebelde 
e insumisa, Quito Luz de América. 

Nos hemos preguntado ¿Qué y quiénes somos hoy 210 años después de que aquella 
gloriosa gesta heroica de 10 de agosto de 1809? Doctor Jorge Yunda Machado Alcalde 
del Distrito Metropolitano, señoras y señores concejales, señores Secretarios, autoridades 
presentes, Ministra de Turismo, glorioso pueblo de Quito; tengan ustedes muy buenos 
días. 

Hay fechas que sin duda marcan la historia y el devenir de los pueblos, el diez de agosto 
de 1809 sin lugar a dudas es una de ellas. Hacia 1808 Napoleón Bonaparte invadió 
España, empezó a tomar toda. Europa, entonces, las colonias comenzaron a soñar con la 
independencia, independencia sí, del yugo español ¿Y por qué no? Entonces en Quito 
con las ideas de Eugenio Espejo se reunían en la casa de una valiente mujer "Manuela 
Cañiza res" . 
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La noche decisiva de 9 de agosto los amigos empezaron a tener miedo, empezaron a 

querer salir corriendo de la reunión, entonces Manuela tomó las llaves de la casa y los 

encerró diciendo: "- Cobardes, de qué tenéis miedo, nacidos para la servidumbre -" Juan 

de Salinas entonces salió a buscar apoyo de los militares, los militares los respaldaron y 

es así que la madrugada de110 de agosto se conformó la junta de gobierno, y fue Antonio 

Ante encargado de dar la noticia al conde Ruiz de Castilla, que ya no era más el 

gobernador, que había perdido su poder y que había quedado bajo arresto. 

Luego de 300 años de ser Colonia Quito amaneció libre, banderas blancas y rojas 

flameaban en todos los balcones, ¡Sí, había libertad!, ¡había independencia!, Quito era la 

primera ciudad de Latino América que se revelaba ante el Imperio Español. Un año 

después lamentablemente, estos mismos próceres serían apresados, serían arrestados y 

serían fusilados como lo podemos ver en el museo de cera donde hay un recuento muy 

claro. 

Es así que al principio de este discurso les contaba ¿Qué somos hoy luego de estos 210 

años? El recuento después de estos 210 años de lo sucedido aquel 10 de agosto, nos llena 

de orgullo y a la vez de es motivo de reflexión, la historia y la memoria son 

fundamentales para afianzar nuestra identidad y nuestra autoestima. Está en nuestras 

manos darle un significado y trascendencia a esta gloriosa gesta heroica, está en nuestras 

manos evitar cometer las omisiones del pasado. 

Esto significa que el presente nos pertenece y está en nuestras manos hacerlo glorioso, 

no podemos hacer que nuestras decisiones tengan las mismas falencias del pasado, 

Quito jamás debe volver a estar sin liderazgo, a merced de intereses mezquinos 

contrarios a los de esta ciudad. 

Que este 10 de agosto Quito vuelva a ser nuevamente esa luz de América, que las 

banderas que flameen hoy en día sean de las nuevas Manuelas; con nuestras luchas 

cotidianas para acabar la injusticia, para acabar la violencia política; sobre todo hacia la 

mujer, para desterrar la pobreza, para eliminar el trabajo infantil y para desterrar sobre 

todo la corrupción que es el cáncer que carcome y nos quita el pan de todas las familias 

ecuatorianas y, por supuesto, el de las quiteñas. 

Que Quito sea el primero en contar con este estatuto autonómico compañeros, Quito 

debe volver a ser referente de liderazgo nacional y por qué no internacional, que este 10 

de agosto Quito vuelva a ser rebelde, vuelva a ser insumisa, vuelva a ser libertaria; para 

levantar la hipoteca que nos ata a imperios extranjeros, sean estos de oriente o de 

occidente. 
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Que la sangre de aquellos próceres de aquel 2 agosto de 1810 no haya caído en vano, que 
siga siendo la simiente de este Quito rebelde, de este Quito libertario, de este Quito 
soberano. Que sea la luz que nos inspire, que sea la luz que nos enamore; para mirar 
amigos con orgullo el pasado, con altivez el presente y que nos permita llenar de gloria 
el futuro. ¡Que Viva Quito! 

Muchísimas gracias. 

****************************************************** 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Siguiente 
punto del orden del día señor Secretario. 

Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: Con su autorización 
señor Alcalde: 

III. Palabras del Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano 
de Quito. 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Queridos 
ciudadanos, ciudadanas de esta milenaria ciudad, señores miembros del Concejo, 
autoridades gubernamentales, autoridades seccionales, gracias por estar aquí presentes 
en esta fecha, la más importante de la historia de nuestro país. 

Ya lo ha relatado nuestra concejala Analía Ledesma en esa narración que nos traslada a 
ese entonces. Con el pretexto de una actividad social se comenzaba a hablar aquí en este 
mismo casco colonial, cerca ya esos aires de independencia, ¡Qué importante el papel de 
la mujer quiteña en aquel momento y en todos los momentos de la historia de esta 
ciudad! Una fecha que, para esta ciudad, para este país y para América, en aquel 
entonces todos estaban en un letargo, esperando que alguien o en alguna ciudad se 
comenzará a hablar de la libertad de nuestros pueblos y esa fue Quito, esa ciudad fue 
San Francisco de Quito. 

Se comenzó a prender esa luz, rápidamente: Perú, Bolivia, Argentina, Chile, y América; 
comenzaban a seguir lo que aquí se había encendido, dejando esos héroes, la siembra de 
un árbol indestructible cuya sombra ni siquiera iba a cobijarles a ellos, sino a nosotros y 
a todas las generaciones venideras. 

Por eso en el 10 de agosto tenemos que recuperar ese civismo dormido, tenemos que 
hablarles a nuestros jóvenes y a nuestros niños, que la libertad no fue gratis, que aquí se 
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derramó sangre de héroes y heroínas para que nosotros podamos vivir el primer derecho 

del ser humano, como es la libertad. 

Esta es una fecha importante, ojalá podamos tratar en siguientes Concejos todo lo que 

debe significar el 10 de agosto, todo lo que debe significar esta gesta heroica de esta 

ciudad milenaria, que posiblemente estaba dormida y que hoy queremos rescatarla a 

través de nuestros niños, de nuestros jóvenes, a través de toda la sociedad. 

El 10 de agosto es el cumpleaños de nuestra ciudad, de nuestra patria. 

Muchas gracias, ¡Viva Quito!, ¡Viva el Ecuador! 

****************************************************** 

Siguiente punto del orden del día señor Secretario. 

Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: Con su autorización 

señor Alcalde: 

IV. Himno a Quito. 

* * * * * * * * * * * * * * * * ** * * * * * * * ** * * * * * ** * * * * * * * * * * * * * 

Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde del Distrito Metropolitano de Quito: Agradecemos 

a todas las autoridades presentes, les invitamos a que disfruten de algunas actividades 

musicales, culturales. 

Con esto, siendo las diez de la mañana con veinticuatro minutos, doy por clausurada la 

sesión. 

Ab. Carlos Alomoto Rosales, Secretario General del Concejo: Se toma nota señor 

Alcalde, que a las 10h24 se clausura la sesión No. 015 conmemorativa del Concejo 

Metropolitano de Quito. A usted señor Alcalde y a todos los miembros del Concejo 

Metropolitano, como a la ciudadanía presente, les invitamos a disfrutar del acto cultural 

que se ha preparado para esta fecha, dejando al presentador del evento para que pueda 

dar inicio al mismo. 

Gracias señores miembros del Concejo, señor Alcalde. Les invitamos a los señores 

miembros del Concejo que puedan de acompañarnos en la parte baja, y nuevamente 

gracias a toda la ciudadanía por estar presente. 

Les dejamos con el evento cultural. 
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Siendo las diez horas con veinticuatro minutos del sábado diez de agosto del año dos 
mil diecinueve, se clausura la sesión conmemorativa del Concejo Metropolitano de 
Quito. 

REGISTRO ASISTENCIA — FINALIZACIÓN SESIÓN 

NOMBRES PRESENTE AUSENTE 

1. Sr. Bernardo Abad ✓ 

2. Dr. René Bedón ✓ 

3. Mgs. Soledad Benítez ✓ 

4. Abg. Gabriela Caicedo ✓ 

5. Dr. Diego Carrasco ✓ 

6. Sr. Omar Cevallos ✓ 

7. Sra. Gissela Chalá ✓ 

8. Dr. Marco Collaguazo ✓ 

9. Mgs. Juan Carlos Fiallo ✓ 

10.Dr. Mario Granda ✓ 

11.Dr. Santiago Guarderas ✓ 

12.Ing. Andrea Hidalgo ✓ 

13.Mgs. Analía Ledesma MBA. ✓ 

14.Abg. Fernando Morales ✓ 

15.Sr. Orlando Núñez ✓ 

16.Lda. Blanca Paucar ✓ 

17. Sra. María José Plaza Gómez De La Torre ✓ 

18.Luis Reina ✓ 

19.Sr. Luis Robles ✓ 

20.Mónica. Sandoval ✓ 

21.Dra. Brith Vaca ✓ 

22.Dr. Jorge Yunda Machado, Alcalde 

Metropolitano 

✓ 

DR. RGE YU1 A MACHADO 
ALCALDE DEL DISTRITO METROPOLITANO DE QUITO 

911-F 
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ABG. CARLOS A • OT OSALES 

SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO METROPOLITANO DE QUITO 

Acción: Responsable: Unidad: Fecha: Sumilla: 
Elaborado por: Kathy Enríquez Gestión de Concejo 10/08/2019 
Revisado por: Cristian Cóndor Gestión de Concejo 19/09/2019 
Revisado por: Darío Cevallos Gestión de Concejo 20/19/2019 ..-'-- 
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